

10辆新能源公交车
“加密”1号线

E04 资讯

■精准扶贫系列·走进张坊

张坊镇“贫困户+”模式激发扶贫活力促增收 特色产业，走出特色扶贫路

商河县张坊镇共有42个行政村，2.3万人，目前共有省级贫困村13个，市级贫困村1个。2014年精准识别出贫困户1006户，贫困人口3132名。2014、2015年完成脱贫268户、977人，目前尚有738户、2155人。为了让贫困户不再贫，张坊镇立足自身资源优势，按照“发展特色促增收、谋求效益促脱贫”的扶贫工作理念，以贫困户为核心，结合特色农业发展、村集体经济增收、合作组织发展等方面，走出了一条特色扶贫路。

文/片 本报记者 邢敏
通讯员 张娟

小小核桃带来大商机 贫困户每户增收300元

经济发展差距大，经济产业发展单一，基础设施不完善等，这些因素成为制约张坊镇贫困村发展的主要问题，也是该镇当前脱贫开发工作的主要难点。为全力打好脱贫攻坚战，促进贫困户增收致富，该镇立足实际，点面结合，在贫困户增收、贫困村设施提升和扶贫产业发展等方面下大力气，带动贫困村经济发展，不断提升困难群众幸福指数。

“今年政府鼓励种植核桃树，不仅免费发苗子还连续三年每年每亩给500元的补贴呢。种核桃不仅省人工，收入还比种粮食高，对我们劳动力少又不能出去打工的贫困户来说特别合适。”树家村的韦立成抓住今年全镇鼓励发展核桃的机会种植了2亩核桃。

东王村的王学山因体弱多病生活十分拮据，去年初，政府免费为他家发放200株核桃苗，不定期派人进行技术指导。王学山告诉记者，今年，他将核桃种植面积扩大到3亩，政府还为他赠送了关于核桃种植技术方面的书籍，增收致富有了盼头。

此外，记者还了解到，张坊镇充分挖掘地方特色经济潜力，在精准扶贫工作中积极引导贫困户发展特色农业种植，正在建设中的800亩核桃示范园区将引导农户全面参与，带动贫困户脱贫增收。

“预计贫困户每人将增收301元。”该镇负责人告诉记者，一期项目主要内容为将鹤鸣湖以西、引黄干渠以南的800亩土地以租赁方式成方连片种植薄皮核桃800亩，套种药菊、留兰香。由镇政府利用扶贫资金购买核桃苗、药菊苗、留兰香苗和肥料农药，签约企业进行统一栽植、管理，企业负责土地租赁、经营管理等其他全部支出。项目覆盖马家、穆家、孙寨、张坊、王辛、夏坡、树家、老寨、东王、王洪九、东张等11个贫困村的392户贫困户，1325名贫困人口。

大棚芹菜满棚绿 6个大棚可增收3万元

近日，张坊镇王老道村的扶贫大棚蔬菜喜获丰收。据了解，此次收获的6个大棚可产

芹菜6万斤，已被济南等地客商预订，为该村贫困户增收3万余元。

“我的一个棚能产6万多斤芹菜，现在市场价接近一块钱，棚里的芹菜都让江苏的客户收走了。”王老道村的贫困户刘大姐笑着说道，地里的芹菜是今年7月份开始种植的，由于质量比较好，在市场上卖出了不错的价钱。此外，她雇了村里其他13名贫困户一起帮他采摘，采摘过后立马运往江苏。

为促进贫困户增收致富，2015年王老道村在市派“第一书记”和镇党委政府的帮助下，投资20多万元，通过土地流转建设了10个钢结构拱棚，全部承包给贫困户发展绿色无公害蔬菜种植，同时提供技术和销售等方面的帮扶，实现贫困户年均增收2万余元。

张坊镇立足各村实际，按照“因地制宜、宜林则林、特色优先”的原则，把发展蔬菜大棚和经济苗木种植等特色产业作为精准扶贫的着力点，以种植大户为重点。

目前，该镇王老道和北赵村投资70万元已建成蔬菜大棚25个，覆盖贫困户61户、208人，年人均增收2000元；苟家大棚覆盖44户145人，投资30万元，已完成招投标，计划建设八个钢结构拱棚，正在施工建设，每年承包金共计2万元，80%用于贫困户分红，每年用于分红金额约为1.6万元，贫困人口平均每人每年所得分红110元。

背靠村集体 大河有水小河满

北赵村是张坊镇13个贫困村之一，也是济南市经过精准识别的100个特困村之一，全村现有54户贫困户。2014年以前北赵村是个村集体经济空壳村，村民的经济收入来源主要以传统种植业和外出打零工为主，严重制约了该村事业的全面发展和困难群众帮扶救助。

2015年以来该镇借助市派“第一书记”驻村帮扶契机，通过种植大棚蔬菜、创办村集体企业等方式，增加村集体收入的同时带动贫困农民就业。北赵村通过申请创新性项目，争取资金30万元，创办了康乐佳洗涤用品有限公司，生产环保无污染的洗衣液，并注册“向阳树”商标。

目前，企业已经正常运转，实现了当年投产当年创

收。通过对外承包，每年可为村集体经济创收3万元，为15名贫困人口解决了就近就业问题。

张坊镇提出了“三个一批”培养对象，即培育一批专业技能人才。借助市派第一书记在镇挂职这一平台，聘请济南技师学院的老师进行授课，先后对70名具有培训意愿建档立卡的贫困户开展汽车维修、电气焊等方面的培训，有效促进了贫困劳动力转移就业创业；培养一批脱贫产业示范户。

镇上采取“产业+人才”“基地+人才”的“2+1”发展模式，围绕粮菜等主导产业，在全镇42个村开设田间课堂5处，用于培训熟悉农业技术、善于经营管理的农村实用人才队伍，通过舒雅花卉苗木基地、芳桐花卉苗木基地，培育示范户17户，辐射收益贫困人口60余人；培育一批乡村之星。对在生产一线直接从事生产、经营起到较大示范带动作用，并得到社会认可的优秀农村实用人才进行重点培训，2016年以来举办乡村之星培训3次，共计30余人参加培训。通过职业技能培训，进一步发挥了“培养一批能人、带动一方发展、富裕一方百姓”的人才效应。

有了合作社 村民有了增收的“家”

东张村现有贫困户17户，其中因病、缺劳动力致贫的占到半数以上，无法外出务工或不能从事土地耕种成为贫困户致富路上的绊脚石。东张村以提高土地效益和增加群众收益为出发点，积极对接上级政策扶持，探索土地经营新模式，成立了丰裕粮食种植专业合作社，实行全程负责农资购买、土地耕种、技术服务的土地托管模式。

该村在合作社运营过程中，把对贫困户的帮扶放在优先位置。东张村支部书记王希虎介绍对贫困户帮扶时说：“对于缺乏劳动力的贫困户，由合作社雇工进行统一耕种管理；对于因病致贫但仍有劳动能力的，不能外出务工由合作社优先考虑雇用，工资当天结算，可以外出务工的，土地由合作社代为耕种，这样还解决了外出务工人员农忙往返的后顾之忧；因缺乏资金的，农资、耕种等费用均由合作社垫付，待粮食收获后，再缴纳托管费用。”



蔬菜大棚里的芹菜丰收，批发价格每斤1元左右，给贫困户增收不少。



张坊镇的核桃种植颇具特色，目前该镇800亩土地准备建设核桃种植园，贫困户每人可增收300元左右。